

主編序

兩年一度的「憲法解釋之理論與實務研討會」，以及研討會論文的後續集結出版，已蔚成中央研究院法律學研究所的一項重要學術傳統。儘管隨著時空環境的變遷，我們遭遇到了不少挑戰，也不免要做出一些變革，我們始終秉持繼往開來的精神，努力尋求這項學術事業的傳承與創新。本書是第12輯的《憲法解釋之理論與實務》，所收錄的論文，最初都是發表在本所於2019年9月初舉行的「第12屆憲法解釋之理論與實務研討會」。本書的延宕問世，主編難辭其咎。謹在此先向本書的作者與讀者致歉。

在第12屆的研討會，我們有幸邀請到了日本早稻田大學法學院的長谷部恭男教授，發表題為 *Judges' Conscience and Constitutional Reasoning* 的主題演說，也在為期兩天的會議中，舉行了五個場次的研討會，主題涵括「憲法與民主防衛」、「憲法與科技發展」、「憲法與人權保障」、「憲法理論」以及「憲法訴訟制度」。延續我們自2017年的第11屆研討會發展出來的新做法，本次會議除了由本所商請9位學者發表論文外，也經由公開徵稿與評選程序，另外邀請到3位新秀學者發表論文。雖然早已時過境遷，我們還是要再次感謝本次會議的所有報告人、評論人、主持人以及與會者。因為有各位的盛情參與，我們才能持續在南港四分溪畔，為臺灣憲法學的發展做一些事。吳冠緯辛勤襄助本次會議的籌辦，我們也要在此申謝。

本書收錄了11篇論文，其中長谷部恭男教授的主題演說論文及其中文翻譯，先前已刊行於《中研院法學期刊》第27期（2020）；鍾芳樺的論文，曾獲刊於《東吳法律學報》第34卷第1期（2022）；劉靜怡的論文，曾出版於專書《網路時代的隱私保護困境》（2021）；許炳華的論文，曾發表於《國立中正大學法學集刊》第70期（2021）；李崇僖的論文，已刊載於專書《智慧醫療與

法律》(2021)；林建志的論文，曾獲刊於《臺大法學論叢》第49卷第4期(2020)；陳宗憶的論文，已發表於《國立中正大學法學集刊》第75-76期(2022)；林佳和、林淑雅與陳偉仁的論文，則是在修改後於本書首次出版問世。不論歷程順遂或者坎坷，每一篇論文都是作者的心血結晶，得來萬分不易。能夠把這些論文集結起來成冊出版，我們實在備感榮幸，更對每一位作者都充滿感激。

在本書的收稿過程中，一件讓人悲傷不已的憾事，是林淑雅老師於2023年5月的意外往生。淑雅是在2018～2019年獲行政院國家科學及技術委員會補助而於本所擔任訪問學人期間，展開〈憲法基本權發展與原住民族狩獵文化〉的研究與撰寫，並在第12屆研討會上，發表了這篇論文的初稿。即使終未完成，這篇論文遺稿，滿滿地承載了淑雅深刻而獨到的學思洞見，更充分展現了她真誠、恢弘的學術風采。承蒙淑雅家人的同意，我們在略作增補校對後，乃將這篇論文（初稿）收錄於本書，期能讓更多人看見淑雅老師的學術貢獻與遺志。這篇論文的補註、校對與文字潤飾，是由謝孟庭悉心完成，另經淑雅老師的胞兄林世昌教授過目，謹在此誌記與申謝。

謝孟庭分擔了很多與作者的聯繫作業；本書的編輯與後製，則幸有陳婉瑜與葉欣怡的鼎力相助。他們的努力，多少彌補了主編的懶慢，也讓本書總算得以付梓。除了留存紀錄，我們更期盼本書的出版，能夠觸發更多的省思與討論。畢竟，我們六年前在研討會上討論的許多課題，如今依然在向我們叩問。



中央研究院法律學研究所研究員
2025年8月8日